8+1

導讀 農業新生 文化記錄 表演藝術 法政社會 工程推手 自然科學 醫學貢獻 其他期別

紅牌英文老師 活出時髦新形象

2014-03-28 林忻

「客家女人」一詞,在台灣的社會中,背負著許多前人所流傳下來的既定形象:在社會大眾 眼中,勤儉持家、刻苦耐勞,代表著客家女性的族群特質;在現今社會中,客家婦女的刻板印象 ,仍然深植於世人的心中,然而隨著時代的演變,另一股客家新女性的風潮,已悄悄地吹起;而 彭畢春,就是此風潮的代表。

「彭畢春」這三個字,在台中市私立新民高中, 可以說是無人不知、無人不曉;清澈機伶的雙眼,鑲嵌在白淨的臉上;頂著一頭大波浪狀的烏黑長髮,時常帶著爽朗陽光的笑容,這就是彭畢春給人的第一印象;可是別以為她只是個手無縛雞之力的洋娃娃,在甜美的外表下,彭畢春執起教鞭卻毫不手軟,憑著多年的教學經驗及對於教育莘莘學子的熱忱,彭畢春成為新民高中的紅牌英文老師。



彭畢春專業的英語教學,讓學生印象深刻。(攝影/林忻)

不向環境低頭

在紅牌老師的光環底下,若不開口秀出幾句客家話, 旁人很難察覺彭畢春是個道道地地的客家人;她出身自純樸的苗栗客家庄,是個純樸的客家村落,有別於客家人務農的刻板印象,彭畢春的父親是職業軍人,而母親做的是家庭代工;由於父親因為工作而經常不在家,彭畢春的母親發揮了傳統客家婦女的精神,一手扛下家裡的大小事。彭畢春回憶到,以前的生活清苦,家裡又有重男輕女的觀念,常常眼巴巴看著哥哥出去玩,自己卻必須分擔家務,也因此從小就練就了洗衣煮飯的功夫。碰到父親回家,母親便會殺雞宰羊,費盡心思地讓丈夫飽餐一頓。

跨足於過去及現代,繼承了傳統與現代的彭畢春,還是能看出她身上反映了客家特色。彭畢春表示,客家人個性含蓄,不善表達,她自己也是,有什麼心事總是放在心裡不輕易說出來,甚至因為父親的個性溫易木訥,又鮮少在家,因此直到父親去世,彭畢春都沒對他說過一句「我愛你」。在婚姻的選擇上,彭畢春的丈夫也是客家人,不難看出彭畢春還身負客家傳統的縮影,這是因為彭畢春的母親,希望子女的另一半以客家人為優先考量的觀念,或多或少影響了彭畢春對於終生伴侶的選擇。

雖然生長在傳統而守舊的客家庄,但彭畢春卻懷有一股不願意向環境低頭的個性。從小因為家境清貧,生長環境惡劣,彭畢春看著母親為了維持生計,辛苦奉獻出自己全部的青春,彭畢春除了不捨母親的辛勞,在另一方面也堅定地告訴自己,這不是她想要的生活;加上在高中時期,彭畢春就有許多同學離開苗栗,到大城市去讀書,觸動了彭畢春對於大城市的好奇心,至此,她清楚知道自己必須出去看看這個世面,因此在高中時,彭畢春奮發圖強,順利考上清華大學外文系。





大學時期,是彭畢春人生的轉捩點,在這個學生來自四面八方、大熔爐般的環境裡,讓來自小村莊的彭畢春開了眼界,同時也在潛移默化之中,把她推向現代化的舞台;四年之中,彭畢春增長了許多見識,而彭畢春也不辜負對自己的期望,以優異的成績順利畢業,並且開始她的教學生涯。彭畢春的學生往往對她又愛又恨,愛的是彭畢春不負紅牌英文老師的名號,對於提升學生的英文素質不遺餘力,只要是彭畢春的學生,都會對彭畢春的教學豎起大拇指。而彭畢春教學嚴謹,也同時讓學生望而生畏,學生上她的課絕對不能怠惰,賞罰分明就是彭畢春的原則。這種兩極的性格,讓彭畢春成為許多學生心目中,最難忘的師長。

當問及身為客家人,是否也有傳統勤勞節儉的精神,彭畢春笑著表示「我很勤勞,但是我不節儉。」,她認為,勤勞的工作是必要的,但是客家傳統的過度節儉並不是她生活的理想模式。

成功的事業加上雙薪家庭,讓彭畢春的經濟不虞匱乏;彭畢春的學生表示,彭畢春給學生的 印象一直不是傳統節儉的客家女人,因為亮眼的打扮及燦爛笑容,反而給人一種現代就業新女性 的感覺。其實,這也一直是彭畢春所追求的目標,小時候的清苦,加上不捨母親辛苦的生活,讓 彭畢春從小就期許自己能夠自給自足,過自己想過的生活。如今,她已有能力讓自己的生活更優 渥,當然希望能在自己的能力範圍內,給自己及家人最好的物質享受。



打破傳統客家婦女的新形象,彭畢春以客家大女人創造出屬於自己的新時代。(圖片提供/張雅惠)

打破刻板印象

即使躋身現代女人的行列,彭畢春仍然戀著苗栗這片培育她的故土,雖然是個不起眼的城市,卻有濃濃人情味。即使出了社會,在工作之餘,彭畢春仍不忘回苗栗老家,看看自己的親人、自己的家園。這種落葉歸根般的情懷,對彭畢春來講,是一種精神上的依託。

人們總認為, 客家女人是傳統的,對於這點,彭畢春有另一番見解。彭畢春認為,早在宋朝的時候,客家婦女就已經摒棄了纏足的陋習, 並且在太平天國之役的時候,還出現了著名的客家娘子軍,彭畢春認為,這些都是客家婦女前衛的形象,但現在的人只彰顯了客家婦女守舊的這一塊,打破了大眾對於傳統客家婦女的刻板印象。隨著時代推進,彭畢春歷經了傳統與現代,靠著努力不懈的精神,活出了新女性的形象。

彭畢春表示,時代變遷是造成客家女人意識轉變的重要原因,在科技進步且現代化的新紀元中,客家女人不能再故步自封;在二十一世紀,客家女人不再是守舊的代名詞,而是憑藉著客家人特有的堅毅精神,由新一代的客家女人,創造出一個「客家大女人」的新時代。